

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Свитенко Натальи Вячеславовны**  
на тему: «Художественная аксиология отечественной прозы для подростков  
второй половины XX – начала XXI века»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 5.9.1. «Русская литература и литературы народов  
Российской Федерации».

Рассматриваемая диссертационная работа, тезисно изложенная в автореферате, отличается глубиной исследовательского подхода и высокой степенью самостоятельности наблюдений и выводов. В основе работы лежат авторские размышления и аналитика, родившиеся в процессе многолетнего преподавания Натальей Вячеславовной курса «Детская литература» студентам Кубанского государственного университета. Ежегодное, начиная с 2017 года, участие Н.В. Свитенко во Всероссийских конференциях работников детских библиотек, организуемых Краевой детской библиотекой им. братьев Игнатовых, помогло автору диссертации осознать важность, актуальность и острую необходимость исследования выбранной проблематики.

Как изданная монография, так и весь текст диссертации характеризуются целостностью, проявившейся и в верности избранной аксиологической методологии, и в единстве стиля работы. Приводимые автором диссертации слова Л.Н. Толстого о самобытности нравственного отношения автора к изучаемому предмету как главной цементирующей силе, обеспечивающей единство всего создаваемого текста, в полной мере можно отнести и к представленной на рассмотрение диссертационной работе. Диссертация Н.В. Свитенко целостна, так как целостен сам автор, его нравственное самобытное отношение к предмету.

В работе Н.В. Свитенко нет модной сегодня псевдонаучной «отстраненности», псевдонейтральной позиции, которую многие современные исследователи считают единственной возможной позицией настоящего ученого. Искреннее неравнодушие к тому, о чем автор пишет в диссертации, четкий ценностно ориентированный (и в художественном, и в нравственном планах) подход исследователя к изучаемым текстам литературы для подростков делают работу Н.В. Свитенко по-настоящему нужной и интересной не только для филологов, но шире – граждан своей страны. Представленная диссертация – «живая» научная работа.

Масштаб вопросов, поднимаемых в работе Н.В. Свитенко, соответствует уровню докторской диссертации: обнаруживаются, объективируются и объясняются связи подростковой литературы с идеями глобализации и далее – константами цивилизационного ценностного кода. Диссертационное исследование буквально «прошито» тотальными причинно-следственными связями. Эта научная методология позволяет автору, несмотря на

анализируемый поток нравственного негатива, льющийся со страниц многих современных детских книг, удержаться на позиции глубоко созидательной – неотступном поиске констант, объединяющих эпохи в истории нашей страны, объединяющих отдельные индивидуумы в народ. Это особенно важно в преддверии 80-летнего юбилея Победы: автор диссертации размышляет о войне в подростковой прозе в унисон с позицией Ч. Айтматова, который говорил, что изображать войну следует не в отдалении во времени, а с высоты времени, в новом возвышении. Новое слово о войне в наши дни должно вмещать в себя как саму войну в ее существеннейших проявлениях, так и опыт ее художественного осмысливания, последующую человеческую историю.

Диссертация отвечает требованиям, установленным в постановлении Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 18.03.2023) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Приложением о присуждении ученых степеней»). Сказанное позволяет констатировать, что Наталья Вячеславовна Свитенко заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.1 – «Русская литература и литературы народов Российской Федерации».

Заведующая инновационно-методическим  
отделом государственного бюджетного  
учреждения культуры «Краснодарская краевая  
детская библиотека имени братьев Игнатовых»  
Анастасия Николаевна Летова

19.10.2024

Адрес организации: 350063, г. Краснодар, ул. Красная, 26/1

Телефон организации: +7 (861) 268-69-97

Электронный адрес: ignatovka2021@yandex.ru

Сайт: <https://www.ignatovka.ru/>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подлинность подписи А. Н. Летовой подтверждаю



директор ГБУК ККДБ им. братьев Игнатовых»  
Т. И. Хачатурова